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CONCURSO

PARA PREMIAR CARTILLAS AGRICOLAS

Articulos del Real decreto de 15 de Agosto de
1903 relativos a las cartillas premiadas:

Articulo 1. Se abre un concurso piblico
para la redacecion de cartillas agricolas regio-
nales, con destino 4 las Escuelas de primera en-

senanza.

lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Art. 3. Una Junta nombrada por el Minis-
tro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras
puiblicas calificard el mérito de las cartillas
presentadas, eligiendo aquellas que mejor se
adapten 4 las condiciones especiales de cada
una de las mencionadas regiones.

Art. 4.° Sera obligatoria para la ensenanza
en todas las Escuelas comprendidas dentro de
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cada regi6n, aquella cartilla que haya sido de-
sionada como la mejor para la misma.

--------- - " " ® & ¥ & @

Art. 7.° La propiedad de dichas cartillas que-
dara enteramente resguardada a sus autores...

Por Real orden de 28 de Diciembre de 1904, de
acuerdo con el dictamen de la Junla calificadora,
se otorgo a esta Cartilla el premio correspondien-
te a la region, que comprende las provincias de
Cdaceres, Badajoz, Ciudad Real y Albacele.

NOTA Los modelos de maquinas agricolas que apa-
recen en esta Cartilla, proceden de la casa de Alberto
Ahles y Compaiiia, de Madrid.



PRIMERA PARTE

AGRICULTURA GENERAL

¢ Qué es Agricullura?

Kl arte de obtener de la tierra el maximum
de productos vegetales utilizables, con el mi-
nimum de coste.

sLa Agricultura es una industria?

La Agricultura puede compararse 4 una in-
dustria cualquiera, en la cual los agentes natu-
rales (tierra y clima) son la fabrica, los abonos y
las semillas las materias primas, y las cosechas
los productos manufacturados 6 fabricados.

¢ Cudles son los demas medios de que se vale la
industria agricola?

Asi como la industria fabril 6 manufacturera
se vale de mdquinas, la agricultura también las
emplea, y son en la segunda tan necesarias
como en la primera, pues sin dar a las tierras
las labores apropiadas, de nada serviria usar
de los demds medios aun euando fuera 4 la per-
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feccion. En la mayor parte de las industrias se
necesitan temperaturas 6 grados de humedad
especiales para las distintas transformaciones
de las materias; también en agricultura se nece-
sita de estos factores que, obrando de una ma-
nera mds compleja, constituyen el clima.

;Cudles son, en resumen, los factores de la in-
dustria agricola?

De lo expuesto se deduce que los factores de
la produceién que deben considerarse para el
estudio de Ja agricultura son:

1.° La tierra.

2.° El clima.

3.° La planta, y

4. Los medios de cultivo.

1.°—Estudio de la tierra.

A qué se llama tierra laborable 6 de cultivo?

A la parte superficial del globo terrestre que
sirve de habitacién 4 las raices de las plantas y
de donde éstas absorben la mayor parte de las
materias, que han de surtir 4 las necesidades de
su vida.

¢Por qué circunstancias se caracterizan las tie-
rras desde el punto de vista agricola?

Las tierras se caracterizan por sus cﬁndici{)-
nes fisicas y por sus condiciones quimicas, cons-
tituyendo el conjunto armoénico de ambas, lo
que se denomina fertilidad.
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¢De qué dependen estas circunstancias fisicas
Y quimicas? |

De su origen. Las tierras laborables tienen su
origen en la descomposicién de las rocas, y se-
gun haya sido la naturaleza de éstas, asi han re-
sultado aquéllas con unas 1 otras propiedades
opuestas. Por ejemplo: las rocas graniticas en las
(que predomine el cuarzo dan lugar por su des-
composicion 4 los terrenos siliceos ¢ arenosos,
caracterizados por su excesiva soltura y per-
meabilidad.

Las rocas feldespdticas, dan lugar«por su des-
composicion a los terrenos arecillosos, caracte-
rizados por su impermeabilidad, dureza y ox-
cesiva plasticidad. Y las rocas caledreas originan
los terrenos calizos, que se distinguen por la
sequedad, dureza de la costra 6 eapa superficial
y blancura.

zCudles son los principales tipos de tierras se-
giin su origen?

La descomposicion de las rocas complejas 6
la reunién de los distintos elementos proceden-
tes de las rocas de base silicea, arcillosa 6 cali-
za constituyen los tipos de tierras mixtos, deri-
vados de las siliceas, de las arcillosas 6 de las
calizas, como, por ejemplo, las siliceo-arcilloso-
calizas, areillo-siliceo-calizas y calizo-siliceo-ar-
cillosas.

Hay también tierras humiferas, que pueden
ser cualquiera de las mencionadas cuando con-
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tienen una importante proporeién de restos or-
ganicos, producto de la descomposicién conti-
nua y secular de vegetaciones que en ellas han
existido.

;06mo se combinan los defectos 0 cualidadesde
las tierras simples?
.En una tierra compuesta de las tres 1ocas,
silicea, ealiza y arcillosa, con alguna cantidad
de humus 6 sean restos orgénicos descompues-
tos, desaparecen los defectos senalados como
principales 4 cada tierra simple, contrarrestan-
dose hasta ain punto conveniente y convirtién-
dose en buenas cualidades.

iQué tierra se puede tomar como modelo para
el cultivo?

La que tenga la constitueion siguiente:

SEICe O BTEDR. . siicirs casasinas o 74 a 65 por 100.

Arcilla, oo c e T B SR (1 T - TR
B 5L 2 T A R I o i sy b B . 10415 »
Humus 0 materia organica.. ..... 2o g B Ny

Las tierras de esta composicion son féciles
de labrar, ni muy frias ni muy céalidas, con-
servan regularmente la humedad, se extiende
en ellas la raiz de la planta ficilmente, encon-
trando ademads todas las sustancias que necesita
,para su nutricion.

;Y las tierras que no lengan esta composicion?

En general, 1a mayor parte de las tierras ara-
bles pueden servir para muy variados cultivos,
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aun cuando las proporciones entre sus rocas
constitutivas sean muy distintas de las que he-
mos puesto como ejemplo.

¢ Y si por esta circunstancia fuese alguna de-
fectuosa?

Pueden corregirse sus malas cualidades por
medio de las enmiendas y de los abonos, siem-
pre que lo permita el resultado econémico de
los cultivos.

2Qué olros cuerpos entran en la composicion de

las tierras laborables?
Entre los muchos que pueden encontrarse
a mas de los enumerados, se hallan los que
constituyen juntamente con ellos la fertilidad,
y de los que son los prineipales el dcido fosfo-
rico, la potasa y el nitrogeno, porque los demés
que necesitan las plantas para su desarrollo, se
encuentran en la inmensa mayoria de los casos
en canfidades mayores ain de las necesarias,
dependiendo la pobreza de los terrenos para el
cultivo de la falta 6 de la escasez, ya de uno, 6
ya de los tres que hemos citado.

LA FERTILIDAD.—;Depende tan solo del origen
de las lierras?

El modo de haberlas cultivado influye tam-
bién en la fertilidad, pues si se han sacado de
ellas cosechas continuadas sin abonarlas, se ha-
bran ido empobreciendo consecutivamente.

cY en qué proporciones deben estar los tres

cuerpos mds importantes?




Para que una tierra pueda considerarse de
regular fertilidad 6 riqueza,debecontener cuan-
do menos en su composicién por cada 1.000
partes:

Acido fosforico.... <. «uoo..u srliparte
Nitrogeno......... e RN 1 parte
FPORTR: s ilierd oiiinte il i e oosl in 2 partes.

Y si una tierra contiene menos 6 mdas de estas
proporciones, ;podra cullivarse?

Si contiene mds serd mas rica y las cosechas
mayores, y si es mds pobre también dara cose-
chas hasta un limite en el que la cantidad de
productos no compense los gastos hechos para
cultivarlas.

Refiriéndose a esta region, ;qué se puede decir
de sus lierras?

En primer lugar conviene dividir la region
en dos subregiones: una que denominaremos
Mancha, formada por las provincias de Ciudad
Real y Albacete, y otra Extremadura, que com-
prende las provineias de Caceres y Badajoz.

20Qué circunstancias caracterizan d las lierras
de la subregion de la Mancha?

Ocupa la parte Este de la region, y estd cons-
tituida por elevadas planicies, cuya continuidad
se rompe por las cordilleras Oretana, Maridnica
y Penibética principalmente, siendo la superfi-
cie total de 35.000 kilometros cuadrados en nii-
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meros redondos, surcada por rios importantes,
como son el Guadiana, el Jicar y el Segura, y
por otros como el Guadarmena, Gabriel, Mun -
do, ete.

Abundan las formaeciones sedimentarias de
muy diversa edad, en las que dominan las épo-
cas de transicién y las terciarias, estando las
secundarias representadas por el trias, que en
la region oriental de Ciudad Real y occidental
de Albacete adquieren bastante desarrollo.

Se encuentran, por consiguiente, tierras sili-
ceo-arcillosas y siliceas y también calizas, abun-
dando en ciertas comarcas las tierras selenito-
sas 0 yesosas.

Y a lastierras de Bxtremadura?

Ocupa la parte Oeste de la regién con una
superficie de 41.000 kilémetros cuadrados en
numeros redondos, estando constituida por
orandes extensiones montanosas, como son la
septentrional lindando con Salamaneca y Avila,
la que encauza el Tajo desde el Puente del Ar-
zobispo 4 Portugal, viniendo 4 refundirse y 4
formar parte de la Carpeto-Vetonica, dividien-
do las aguas del Tajo y las del Guadiana.

La parte meridional de esta subregién forma-
da por la provincia de Badajoz contiene desier-
tos extensos, pudiendo citarse los que se en-
cuentran entre la capital y Olivenza, y también
hacia Alburquerque, asi como el gran espa-
cio conocido por la Serena. En cambio tene-



mos en esta misma provincia, grandes exten-
siones feracisimas, como lo es la conocida tlierra
de Barros, en la cual conocemos terrenos cuyos
caracteres fisicos y composicién quimica son
(juizd excepcionales por su riqueza en la Pe-
ninsula.

En Céceres la principal llanura es la de Cam-
po Aranuelo, situada al Sur de la cordillera
Vera, entre los rios Tajo y Tiétar, ocupando la
mayor parte del manchén cuaternario sefialado
al Norte de Navalmoral de la Mata. Ista llanu-
ra, en la que hay enclavadas magnificas dehe-
sas, podia hacerse de regadio sin grandes dis-
pendios.

Otra llanura de la misma provineia es la de
Plasencia, en donde al par que dehesas de pasto
y arbolado existen muy buenas tierras de labor
y magnificas fincas destinadas 4 olivares, vine-
dos y cultivos de legumbres y hortalizas.

La vertiente septentrional del Tajo, en la que
se encuentran entre otros pueblos Alcantara,
Arroyo del Puerco y Malpartida, es también
bastante llana y fértil.

En los terrenos de esta subregién abundan
los sistemas permo-carbonifero, devoniano, si-
luriano, cambriano, y los de los grupos tercia-
rios, medios y cuaternarios. Las tierras son
pues, calizas, selenitosas, siliceas, arcillosas y
arcillo-siliceas.

Como se ve, las tierras de esta regién pre-




sentan caracteres muy variados, por lo cual no
puede hacerse ninguna excepcién al tratar de
los cultivos propios de esta zona.

2.°—Estudio del clima.

sQué es la atmosfera?

La capa gaseosa que envuelve el globo te-
rrestre.

¢Por qué esta constituida la atmésfera?

Por el aire, que es la mezcla de varios cuer-
pos gaseosos llamados oxigeno, nitrégeno, dcido
carbénico, vapor de agua y algunas pequenisi-
mas cantidades de cuerpos sélidos en particu-
las muy finas.

¢A qué se llama clima?

A la distribucién especial de los meteoros que
caracterizan una region.

s Qué se entiende por meteoro®

Se llama asi 4 los fenémenos que se produ-
cen en la atmoésfera, siendo los principales el
calor y la luz, la lluvia, el rocio, escarcha, nie-
ve, granizo, llamados también meteoros acuo-
sos, v las nubes, nieblas y vientos.

cCudles son los principales climas?

En cuanto 4 la temperatura 6 grado de calor,
los cdlidos 6 térridos, los templados, los frios y
los glaciales. En cuanto al modo de producirse
los meteoros acuosos, se pueden dividir en llu-

viosos, hiimedos y secos.




e I

La combinacién de unos y otros meteoros da
lugar 4 gran variedad de climas, como por
ejemplo, cdlidos y himedos, cdlidos y secos, frios
y secos, frios y humedos, etc.

< Qué circunstanciasdeterminan el clima de una
localidad?

Su situacién geogrifica, 6 sea la latitud; cuan-
to mds se acerque al Ecuador, mas calido sera
el elima.

L.a altura sobre el nivel del mar; a4 1gualdad
de latitud, el punto mas alto es el mas frio.

La exposicion @ orientaei6n; una localidad
con exposicion al Norte es mas fria que otra
expuesta al Mediodia 4 igualdad de las anterio-
res condiciones.

La cercania 4 los mares, que hacen mas igua-
les las estaciones y aumenta el grado de hume-
dad respecto 4 las localidades continentales, y
otras circunstancias orograficas é hidrograficas,
que también modifican parcialmente el clima.

¢ Cudal es la influencia del clima sobre las
plantas?

Es tanta la influencia del clima, que de él de-
pende la posibilidad de que una planta pueda
vivir en un lugar determinado.

El calor hace posible el desenvolvimiento de
la semilla y contribuye al completo desarrollo
de la planta. Lia falta de ealor necesario, 6 sea el
frio, hace que ésta muera. Una planta puede re-
sistir una determinada temperatura baja, y otra
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de distinta especie que no fuese resistente al
frio, moriria.

Bajo la influencia de la luz se verifican en las
hojas y 6rganos verdes de las plantas transfor-
maciones importantisimas de las sustancias
que las nutren y de las que dependen su des-
arrollo y produeceion, como es la asimilacién del
carbono, por ejemplo.

200mo influyen los meleoros acinosos?

El modo de producirse determina la posibili-
dad de la produccién de unas plantas y exeluye
la de otras. Las llwvias suministran el agua que
necesitan los vegetales como disolvente de las
materias nufritivas y para formar sus jugos, fa-
voreciendo su desarrollo; pero por la époea en
que caigan pueden tornarse de beneficiosas en
perjudiciales, y asi ocurre en la floracién v en
la recoleccion de los cereales.

El rocio es muy beneficioso en la mayoria de
los casos.

Las heladas y ias escarchas perjudican 4 la ve-
getacién y hasta llegan 4 matar las plantas, so-
bre todo cuando 4 este fenémeno sigue un dia
despejado y radiante; el granizo arrasa los cam-
pos, destruyendo las cosechas, y por fin. las
nieves protegen 4 las plantas de los efectos de
las heladas y fertilizan las tierras, pero su exce-
siva abundanecia y su continuidad pueden ser
perjudiciales.

¢ Y las nubes, nieblas y vientos?

]
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Las nubes son favorables para evitar unas ve-
ces los efectos de las heladas y otras para hacer
que no lleguen en el estio los rayos del sol di-
rectamente 4 las plantas, comunicando alguna
frescura 4 la atmdésfera.

Las nieblas sostienen la humedad del aire en
un grado conveniente; pero si se prolongan en
la primavera, pueden constituir el medio en que
se desarrollan ciertas enfermedades parasita-
rias de las plantas, como el tizon, el cornezuelo,
el mildiu de la vid, ete.

Los vientos, siendo suaves, favorecen la multi-
plicacién y el desarrollo de los vegetales; si son
fuertes y sobrevienen en la grana de los cerea-
les después de una lluvia, los tienden 6 arras-
tran por el suelo, mermando notablemente la
cosecha. Los huracanes causan danos sin cuen-
to 4 la riqueza en general.

#5e puede hacer alguna clasificacion 6 distribu-
cion de las plantas segin los climas?

En un mismo clima 6 medio atmoésferico vi-
ven inmensa variedad de p'antas; ademds, son
raras y poco extensas las comarcas en que el
clima es idéntico, pero con objeto de poder ha-
cer el estudio de los climas y el de las plantas
que en ellos se producen, se ha adoptado una
division del globo en regiones agricolas.

<Cuules son estas regiones agricolas?

Siete, que se caracterizan por la planta m4s
importante que en cada una de ellas se desarro-



lla y que son: la de la cana de aziear, la dal na-
ranjo, la del olivo, la de la vid, la de los cerea-
les, la de los prados y la de los bosques.

dHxisten lineas divisorias bien definidas entre
estas regiones?

De ningtn modo, pues en toda la regién del
olivo se produce la vid en excelentes condicio-
nes, en toda la regién de la vid se producen los
cereales, y asi sucesivamente; pero lo que indi-
ca estas regiones es la gradaciéon de los elimas
por las latitudes, desde los térridos al limite de
los frios con los glaciales.

cQue se puede decir del clima de la Mancha iy
Fatremadura?

Que en estas comarecas estan comprendidas las
regiones agricolas del naranjo, como limite in-
ferior; la del olivo, la de la vid y la de los ce-
reales en las mas favorables condiciones del
clima, y la de los prados y bosques como limite
superior en los valles y mesetas de sus monta-
nas; y esto es asi, porque dentro del cardcter
general del clima varian tanto sus condiciones
segtin las eircunstancias que hemos dicho le de-
terminan, que desde la parte meridional y occi-
dental de Badajoz en las margenes del Guadia-
na, hasta las elevadas mesetas de las sierras de
Alcaraz en Albacete, existen gradaciones de hu-
medad y temperatura que se van acentuando a
medida que es mayor la altura sobre el nivel

del mar.
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3.°—Estudio de la planta.

A qué se llama Naturaleza?

Al conjunto de fuerzas, de cuerpos y de seres
que constituyen el Universo.

cComo se puede considerar la Naluraleza con
relacion al globo terrestre?

Dividida en dos agrupaciones 0 reinos, que
son: el reino orgdnico y el inorgdnico 6 mine-
ral. A su vez, el reino orgénico se divide en ani-
mal y vegetal, siendo el primero el conjunto de
seres organizados vivos dotados de sensibilidad
y movimientos espontaneos 6 voluntarios, y el
segundo el de los seres también organizados y
Vivos, pero sin movimientos espontineos.

En los 1dltimos limites de ambos reinos, ani-
mal y vegetal, llegan a4 confundirse sus cuali-
dades.

cQué es la planta?

Un individuo del reino vegetal, por ejemplo,
el trigo, el olivo, la vid, ete.

cDe qué aparatos y organos se compone la
planta?

De dos aparatos: el primero formado por los
6rganos de nutricion, y el segundo por los de
reproducecién. El primero consta de tres Grga-
nos: raiz, tallo y hojas; el segundo estd consti- +
tuido por la flor y el fruto.
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cCbmo se describe cada uno de estos érganos Yy
qué [funciones desempenan?

La raiz es la parte de la planta que reside en
la tierra, de donde absorbe parte de los prinei-
p1os que la nutren.

El tallo y las hojas son 6rganos aéreos de las
plantas, y en las partes verdes de ambos se ve-
rifican funciones de nutricién absorbiendo cier-
tos principios, y tiene ademds lugar la respi-
racion,

En la flor residen los 6rganos de la reprodue-
ci6n sexual, que son los estambres 1 6rganos
masculinos, y los pistilos 6 femeninos, y ade-
mas el ovario.

El fruto es el ovario fecundado y maduro, y
en 6l se encuentran las semillas, que dan lugar
después de sembradas convenientemente 4 los
nuevos individuos vegetales, 6 sea 4 las nuevas
plantas.

cNo tienen los vegelales ofro modo de reprodu-
cirse?

Ademads de la reproduccién sexual, se repro-
ducen por partes de las mismas plantas, y 4 esto
se llama multiplicacion.

¢ Cuales son los medios de multiplicacion?

La estaca, el acodo y el injerfio. Ademas se mul-
tiplican los vegetales por bulbos y tubérculos.

La esfaca es un trozo de rama que lleva ye-
mas y que, separada de la planta madre y ente-
rrada en parte, produce raices y hojas.



El acodo es una rama que se entierra en parte
sin cortarla, hasta que produce raices, separan-
dole después de la planta madre.

El injerto es un trozo de una planta con una
é varias yemas que se introduce en otra planta
llamada patrén, de tal modo que se comunigquen
los jugos que circulan en el interior del vegetal,
que reciben el nombre de savia.

Los bulbos son ensanchamientos subterrianeos
colocados entre el tallo propiamente dicho y la
raiz.

Los tubérculos son abuitamientos de la raiz,
que participan de las cualidades de los tallos.

cComo se dividen las plantas para el objelo de
la agricullura?

Por la duracién de su vida, en anuales 6 de
un ano, bienales 6 de dos, y perennes 6 de va-
rios.

Por la constituciéon de sus érganos vegetati-
vos, en herbdaceas y lefosas (arbéreas y arbus-
tivas).

¢Cudles de las herbdceas se cultivan en esta re-
gion?

Las prineipales son: Los cereales, trigo, ceba-
da, centeno, avena y maiz.

Las leguminosas, algarroba, yero, almorta,
haba, garbanzo, judia, guisante, alfalfa y el
trébol.

Las industriales, entre las que incluimos, ade-
mas del cdnamo, el azafran y el pimiento (no



ocupandonos de las tintéreas, porque explotdn-
dolas como plantas espontdneas producen un
pequeno resultado econémico, dado que los pro-
gresos de la quimica proporecionan hoy dia 4 la
industria muy ventajosamente las sustancias
colorantes que en ella se usan).

Los tubérculos 6 raices, 1a patata, el nabo y la
remolacha forrajera son las més importantes
Y como agrupacién especial las de huerta, col,
coliflor, tomate, cebolla, escarola, lechuga, pe-
rejil, mel6n, sandia, calabaza y otras que perte-
necen también 4 los grupos anteriores, como la
judia, el guisante, la zanahoria, ete.

¢ Cudiles son las arboreas y arbustivas mds cul-
livadas?

El naranjo, el olivo, la vid, el almendro y en
o s huertos los drboles frutales, por ejemplo, el
albaricojuoro, peral, manzano y otros.

.°_Medios de cultivo.

¢A qué pudiéramos lUamar medios de cultivo?

A todas las operaciones que tienen por objeto
ponor 4 la tierra en las condiciones mds favora-
bles para que las plantas ttiles se multipliquen
y vivan, rindiendo al agricultor los mayores
productos, y 4 las que se verifican para aprove-
char estos productos en las condiciones mas

ventajosas.
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4Cuales son éstos medios?

1. Las labores.

2. Las operaciones del cultivo anual.
3. El abonado y las enmiendas, y

4. El riego v el saneamiento.

L.abores.

cQue son las labores?

Operaciones meecédnicas que se realizan en la
tierra para darle soltura, favorecer su contac-
to con la atmésfera, 4 lo que se llama meteoriza-
cion, destruir las malas hierbas y conservar la
humedad.

iDe qué medios hay que valerse para dar estas
labores?

Las labores se dan 4 la tierra con instrumen-
tos de mano y con méquinas movidas por la
fuerza animal.

También se emplea en gran escala la fuerza
del vapor, y en raros casos en paises muy ade-
lantados, la electricidad.

¢Cudles son los instrumentos de mano y qué la-
bores dan?

Los instrumentos que se manejan 4 mano son:

El azaddén, que consiste en una placa de hie-
rro con filo acerado en forma de cuna, unida

por el ojo 4 un mango, que forma con ella un
angulo.
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El azad6n corta la tierra, separando un trozo
de la misma de variable tamano, y cuya altura
o profundidad de la labor depende del dngulo
mas 6 menos abierto que forma con el mango y
del esfuerzo empleado por el obrero, 4 igualdad
de condiciones de la tierra.

A la labor de azadén se llama cava.

La pala es una placa parecida al
azadon (fig. 1.%), pero que forma una
sola linea recta con el mango; asi
como con el azadén el hombre tra-
baja con el cuerpo doblado, con la
pala trabaja derecho, dejandola caer
verticalmente y auxilidndose con el
pie para que se introduzea en tierra.
Después tira hacia si de la parte su-
perior del mango con la mano de
recha y empuja hacia adelante la [S&8 1
parte inferior, dando un movi- @8
miento especial con el que voltea
el prisma de tierra desprendido. e
Esta labor es casi lo mismo que la
cava con el azadon.

El zapapico; si la tierra tiene piedras 6 raices
que impiden el uso de los anteriores instrumen-
tos, se emplea el zapapico, que permite remo-
verla sin tropezar en esos obstdculos, dada su
forma, y que consiste en una barra de hierro
acabada por un lado en punta acerada y por
el otro en un ensanchamiento como un azadoén

Figura 1.2
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estrecho, también acerado. En el centro tiene
un ojo en donde se inserta el mango.

En los terrenos muy pedregosos atn se dan
labores con el pico de dos puntas 6 de tenedor,
que no se describe por indicar su nombre
cOmo es.

La laya es una pala en la que se suprime
parte del hierro del centro, quedando en forma
de tenedor de dos dientes.

En los terrenos fuertes arcillosos, en que seria
dificil introducir la pala, debe usarse la laya
con grandes ventajas sobre aqué las, como ha-
cen cn las Provincias Vascongadas y Navarra.

cSon siempre convenientes estas labores?

Todas estas labores manuales tienen el incon-
veniente de su excesivo coste, por lo cual tini-
camente se pueden emplear en el cultivo de
huerta 6 en aquellos terrenos que, por su incli-
nacion ¢ ser muy pequenos, no consienten el uso
de los arados. Por lo demas, la labor asi hecha
es muy buena y su profundidad llega a ser has-
ta de 30 centimetros, 6 sea un pie.

cQué otras labores manuales se practican?

Ademas de la cava, se da eon el azadon la la-
bor llamada roza, y entonces ese instrumento,
que es més pequeno y ligero, forma un angulo
mais cerrado con el mango que es bastante mas
largo, introduciéndose muy poco en tierra, pues
esta labor s6lo tiene por objeto destruir las ma-
las hierbas de raices superficiales.




~ Otros instrumentos son: el escardilloy el al-
mocafre, que tienen aproximadamente la forma
del azadén, pero son mucho més pequenos y con
el mango corto y en el segundo curvo.

Sirven también para remover la tierra super-

Figura 2.2

ficialmente y destruir las malas hierbas.
+Se conocen utiles de mano moderios mas con-

venientes?

En estos iltimos anos se ha introducido en el
cultivo en lineas la azada d mano sistema Pla-
net (fig. 2.%), que consiste en un bastidor con
un eje, en el que va una rueda y dos manceras



insertas también en el mismo bastidor. En él
se colocan diversos ttiles, que son: dos cuchi-
llas horizontales y algo oblicuas entre si que
cortan la tierra y las raices de las malas hierbas
4 unos tres 6 cuatro centimetros de profundi-
dad, 6 bien tres escardillos en forma de una que
remueven la tierra de modo parecido al almoea-
fre, 6 bien un pequeno arado de vertedera que
sirve para aporcar las plantas en linea.

Esta maquina de mano sustituye con gran
ventaja a todos los Instrumentos que se usan
para el mismo objeto, pues el hombre trabaja
en posicion vertical cogido 4 las manceras y
empujandola para que gire la rueda como si
fuera una earretilla y haciendo una labor de
seis 4 diez veces mayor, segin las clases de tie-
rra, que la que se haria con el azadon, el escar-
dillo 6 el almocafre.

Iiste es uno de los progresos de que no cabe
prescindir en la agricultura moderna.

<Cudles son, en resumen, las labores d mano?

1.  La cawa profunda con el azadon, la pala,
la laya y el zapapico.

2. La media cava con los mismos instrumen-
tos, y

3. La roza con el azadon ligero y de mango
largo, el eseardillo, el almocafre y la azada
«Planet».

¢ Cudles son las maquinas movidas por fuerza
animal?
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El arado, el cultivador y el escarificador, 1a
grada y la rastra y el rodillo.

cQué puede decirse del arado?

El arado més antiguo, llamado romano 6 del
pais, consta de la cama, que en su extremo pos-
terior lleva en la parte inferior la reja y las ore-

Figura 3.2

Jeras, en la superior la esfeva y en el extremo an-
terior el téimon 6 lanza (fig. 3.%).

Este arado hace un trabajo muy imperfecto,
no pasando la profundidad de su labor de 15
centimetros en las condiciones mas favorables,
sin invertir ni voltear la tierra por completo.
El ganado trabaja en muy malas condiciones,
perdiéndose la mayor parte de su esfuerzo, y
el gandn va muy incémodo, trabajando excesi-
vamente. Por estas razones, debe desterrarse
su uso y sustituirlo por ofras maquinas.

;Cudles son eslas mdaquinas?

Los arados modernos de verfedera y 1os culti-

vadores.
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Los arados de verfedera pueden ser tan sen-
cillos como el arado romano, segtin sea la labor

Figura 4.2

que se le exija y la importancia de las explota-
ciones de que se trate

¢Cuales son los mas sencillos?

Los que son todo de hierro y acero (tigu-
ras 4.%, y 5.2).

— \ DPIM,

Figura 5.4

Todos son de timén partido, es decir, que la
lanza tiene juego con la cama, por lo cual la
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yunta trabaja con desahogo y aprovecha la
mayor parte de su esfuerzo (fig. 6.%).

cDe qué partes principales constan?

En lugar de la esteva lleva dos manceras,
y el #til se compone de la cuchilla, que corta

la tierra verticalmente; la reja, que la corta ho-
rizontalmente, y la verfedera, que la voltea, sa-
cando 4 la superficie las capas inferiores para
que se meleoricen, es decir, para que, con el
contacto del aire, se hagan n.ds facilmente ab-
sorbibles por las raices de las plantas los ele-
mentos nutritivos.

La profundidad de la labor se gradia por me-
dio de un sencillo reculador que llevan en la
cama, y esta profundidad puede variarse entre

12 y 20 centimetros.
cQué olros arados de vertedera son conve-

nienles?
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Los arados que llevan en la cama dos 6 mas
ruedas regulan mejor la labor, y su objeto es
que el esfuerzo del ganado se aproveche en
mayor parte.

De éstos se puede citar como modelo el Rud
Sack de cuatro ruedas, con su carretilla para
transportarlo (g. 7.), y el Brabant, de una sola
vertedera.

Con ellos llega la profundidad de la labor
hasta 30 centimetros.

Entre los anteriores y éstos se incluyen los
arados muiltiples, que pueden ser bisurcos, iri-
surcos, cuatrisurcos y cubre-semillas, con dos,
{res, cuatro y cinco rejas.

:Qué ventajas presentan estos arados?

La de que con una sola yunta se abren dos,
tres, cuatro, cinco surcos, haciendo por consi-
guiente, dos, tres, cuatro, ¢inco veces mas can-
tidad de labor que el arado romano, pero tra-
tdndose tan sélo de labores superficiales, pues
a4 medida que hagan mas surcos la labor deberé
ser menos profunda para que puedan moverse
con el esfuerzo de una yunta.

cQué arados son recomendables para labores
profundas?

Para labores profundas, y tratdndose sobre
todo de terrenos llanos y de regadio en que no
convenga producir en ellos desigualdades alte-
rando su topografia, se deben usar el arado
doble, del que es un buen modelo el Rud-Sack



unwversal y el arado Brabant doble (figuras 8."
y 9.% respectivamente).

Ademds de estos arados, también es muy con-
veniente el empleo del arado de malacate movi-
do por fuerza animal, que se emplea en las la-
bores de desfonde y sobre todo en el descuaje

Figura 7.2

de terrenos para la plantacién de vinedos. Hace
una labor de 50 centimetros aplicando al mala-
cate dos 6 tres yuntas, segtin la consistencia de
las tierras (fig. 10).

Por tltimo, el arado de vapor, que se emplea
en las grandes explotaciones, hace lo mismo la-
bores superficiales que profundas, segin el ni-
mero de rejas con que se use, y la figura 11 da
una idea del modo de emplearlo.

cQué son los cullivadores?







Maquinas que remueven superficialmente 1a
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Figura 9.2

tierra sin voltearla ¢ invertirla, 4 una profun-
didad de 5 4 8 centimetros, siendo muy conve-

Figura 10.

niente su labor como complemento de la del
arado.
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Entre los muchos que conviene usar estan el
Planet (fig. 12), el Vibrador de tres cuerpos (figu-
ra 13) y el Universal, también de Planet (fig. 14).
Qué son las gradas y con qué objelo se usan?
Estas maquinas hacen las labores comple-
mentarias del arado y tienen por objeto:
Las gradas, esponjar la tierra, limpidndola de

BTN ’:.-\Tmmmwr L

Figura 1%,

las malas hierbas y raices que ha removido el
arado, en ocasiones cubrir la semilla, y gradear
las siembras en primavera. Consisten en gene-
ral en bastidores de hierro 6 acero provistos de
puas formando uno, dos 6 tres cuerpos unidos &
un balanein, en donde se engancha la yunta. Las
mejores son aquellas en que las ptias estan colo-
cadas en zig-zag (figuras 15 y 16), y la grada ro-
tativa (fig. 17).
- Y la rastra?
Es una grada sin dientes 6 en que los dientes



_son muy pequenos, y por lo general se usan
como tales las gradas vueltas del revés.

L:a rastra Rud-Sack (fig. 18) es utilisima; pero
ya ésta 6 ya cualquiera otra tienen por objeto
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Fignura 14

muy importante aplanar la tierra después de la
siembra, dejandola dispuesta para el empleo de
las maquinas segadoras.

¢ Y el rodillo?

Estd formado en general por una serie de
discos dentados de distintos diametros que -
ran libres é independientes unos de otros sobre
un eje comiin; tiene por objeto deshacer los te-
rrones y comprimir las tierras, cuando tenien-
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Figura 15.

i clendo su
envuelta entre sus particulas, entorpec

germinacion.

Figura 16.

tes son: el Croskill (fig. 19)
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¢Oudles son, en resumen, las labores con -
quina?
(4]
1." La labor de arado superficial, cuya pro-
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Figura 17.

fundidad es de 10 & 20 centimetros, y que se
efectiia con los arados de vertedera sencillos, con

Figura 18.

los arados muiltiples y, méas imperfectamente,

con el arado romano.
2.° Las labores de arado profundas, de 20 4
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30 centimetros, para las que se emplean los ara-
dos de vertedera con varias ruedas.
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Figura 19,

3.° Las labores de desfonde, de 35 4 50 centi-
metros de profundidad, que pueden hacerse con
arados de traccién directa y con los de malacate
4 vapor, y

Figura 20,

- 4.° Las labores superficiales complementa-
rias, dadas con el cultivador, la grada, la rastra
y el rodillo.



Operaciones del cultive anual.

¢Cudles son estas operaciones?

1. La siembra.

2." Las binas y escardas, y

3.° La recoleceion.

¢ Qué es la siembra?

El acto de depositar la semilla en ¢l suelo, en
condiciones convenientes para la germinacién.

cComo se efectia?

A mano y 4 maquina.

¢ Cudles son las clases de siembra d mano?

A woleo, que consiste en esparcir el sembra-
dor punados de semilla, 4 medida que va an-
dando en las amelgas, cubriéndola con el arado
comun, el escarificador 6 la grada.

A golpe, depositando la semilla en nimero de
tres 0 mas en un ligero hoyo hecho con el es-
cardillo, cubriéndola después con la tierra que
del mismo se saca.

A chorrillo 6 en linea, que consiste en ir de-
positando en un surco un hilo continuo de gra-
nos, que se llevan en la mano derecha y se de-
jan caer entreabriéndola. Esta siembra se cubre
6 bien pasando el arado comiin a surco perdido
(partiendo un lomo si y otro no), 6 bien dando
una labor con la grada 6 la rastra en sentido

perpendicular a los surcos.
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cComo se hace la siembra a maquina?
Por medio de la sembradora, que puede ser
movida 4 mano 6 de carretilla (fig. 21), 6 por
la fuerza animal (fig. 22), siendo las mejores,

entre las primeras, la de «Rud-Sack», y entre las
segundas, la de «San Bernardo».
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Figara 21.

cQué ventajas presenta el uso de las sembra-
doras?

Que reparten las semillas con regularidad en
el terreno v las dejan enterradas en linea 4 la
profundidad que se quiere. Con ellas se depo-
sita en el suelo la cantidad de semilla que mas
conviene 4 los fines del cultivo.

cEn qué consisten las sembradoras?

En una caja 6 tolva en que se deposita el
grano, la cual lleva dentro un eje econ unas pa-
letas que mueven 4 aquél para que entre facil-
mente en unos tubos, desde los cuales cae en los
surcos que van abriendo las rejas situadas en
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la parte anterior de dichos fubos. Lleva va-
rios aparatos para transmitir el movimiento

—

!'I

Figura 22.

de las ruedas al eje distribuidor, y para re-

gular la cantidad de semilla que cae en el te-
I'reno.
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Becoleccion.— ; Cudles son las operaciones que
se efectuan para recoger las cosechas?

Tratandose de las plantas herbéceas, la sieqa,
la trilla y 1a limpia.

cQué es la siega?

La operacién por la cual se cortan las plan-
tas, formando con la cantidad conveniente de
ellas los haces 6 gavillas.

¢ Como se verifica d brazo?

Con la hoz y en eiertos casos eon Ia guadafia.
Con la primera, en los cereales y leguminosas
de grano; con la segunda, en las plantas de
prado.

¢ Como se ejecuta con mdaquina?

Con las llamadas segadoras, que pueden ser
simples 6 agavilladoras (fig. 23) y atadoras
(figura 24).

Para el caso de las hierbas de prados se usa
la guadanadora (fig. 25).

dQué sistemas sonlos mejores deestas maquinas?

Las de Deering y Mac-Cormick.

clEn qué consisten las seqadoras?

Constan de un armazén en el cual se mueve
mediante complicadcs mecanismos una sierra
que va colocada cerca de la tierra y corta la
mies. Después ésta, segun que la maquina sea
agavilladora 6 atadora, pasa por mecanismos es-
peciales hasta quedar depositada en tierra en la
forma conveniente para conducirla 4 la era.

cQué es la era?
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Una superficie de terreno horizontal, empe-
drada o de tierra prensada, en donde se depo-
sita la mies para trillarla.

;Qué objeto tiene la trilla?

Dividir los tallos ¢ paja de la mies, majando-
la y suavizandola para facilitar su consumo por
el ganado, y separar de la espiga el grano.

:Como se verifica? :

El procedimiento seguido de antiguo consiste
en espareir la parva sobre la era, hacer pasar
por encima de ella los trillos tirados por caba-
llerias, hasta que la paja estd en buenas condi-
ciones y queda el grano separado de la espiga.

;Qué trillos son los mas convenienles?

Hasta estos tltimos afios, era de uso easi ‘ex-
clusivo el trillo comin de pedernales; pero des-
pués se han introducido los de sierras de acero
(figura 26), que son de la misma forma, pero que
tienen la ventaja de cortar mejor la paja.

sHay otras clases de trillos?

Los de carretilla 6 de discos, que son pareci-
dos a los rodillos Cambrige, diferencidndose de
ellos en que los discos son més cortantes y en
que llevan un asiento sobre el eje.

Ademads de este aparato se usan, como comple-
mento, rodillos de piedra para suavizar la paja.

;Qué es la limpia?

La operacién por la que se separa el grano
de la paja.

sC0omo se ejecuta?

e I, g ST ——_—
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Hasta ahora en la mayor parte de las eras, es-
perando a que haya viento y lanzando Ix parva
al alto por medio de horeas, para (que por su
distinto peso caiga el grano verticalmente y la

paja siguiendo una direceién oblicua 4 cierta
distancia.

Figura 26,

sQué inconvenientes presenla este sistema de
limpia?

Que hay que esperar 4 que reine viento con
fuerza bastante, diandose el caso de tener en la
era grandes cantidades de parvas trilladas sin
poderlas limpiar por falta de aire, exponiéndo-
se 4 pérdidas por lluvias, tormentas. incendios
y toda clase de accidentes.

;Qué medios hay para evitarlo?

El uso de las aventadoras, que son maguinas
compuestas de una caja que en una parte lleva
unas paletas que se mueven 4 gran velocidad,
produciendo una corriente de aire que choea
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con una serie de eribas 6 zarandas en donde por
una tolva se echa la parva, de la que al impul-
so del aire se separa la paja arrastrada por el
mismo. El grano, que por su peso no se deja
arrastrar, cae 4 través de las eribas rodando
por un plano inclinado 4 la abertura de salida,
en donde se recoge. La figura 27 indica la dis-
posicion general de esta maquina, que puede ser
movida 4 brazo 6 por malacate utilizando la
fuerza animal, siendo la més perfeccionada la
del dibujo presentado, llamada «La Soberana»,
patente Schlayer, que da un rendimiento de 20 a
30 fanegas por hora, con toda clase de mies.

cHay olros medios de ejecular la trilla y la
limpia?

Cuando se trata de grandes cosechas se usan
las mdquinas trilladoras, en las cuales se echa
a mies enfera, saliendo por una parte el grano
impio y elasificado y por otra la paja entera 6
cortada, segin convenga.

Pueden ser movidas por malacate, pero més
frecuentemente el motor consiste en una loco-
movil 6 sea maquina de vapor con ruedas.

La maquina trilladora hoy mas perfeccionada
es la de Ruston Proctor (fig. 28).

Enmiendas y abonos.

sQueé son las enmiendas?

Lias sustancias que se anaden 4 la tierra para
modificar su constitucion fisiea.



¢Cudles son las principales en los lerrenos ex-
cestvamente arcillosos?

Estos terrenos, demasiado compactos ¢ im-
permeables, se enmiendan con arena 6 con mar-
ga, que es una mezela de cal y areilla.

También el estiércol puede obrar como en-
mienda ahuecando la tierra.

éCudles en los lerrenos siliceos 6 arenosos?

La areilla 6 barro, el limo de algunos rios y
la marga y el estiércol. Este tltimo, que da s>l-
tura a los terrenos arcillosos, comunieca 4 los ex-
cesivamente sueltos cierta compacidad 6 miga.

Y en los lerrencs calizos?

La arcilla y la arena juntas y si son sueltos la
arcilla sola.

¢Conviene siempre practicar esta operacion?

Tan s6lo puede hacerse cuando su coste no es
mucho, por tener muy cerca los sitios de donde
se saquen las sustancias con que han de enmen-
darse las tierras.

éSe conoce algun otro modo de enmendar los fe-
rrenos?

Cuando son arcillosos se practican los hormi-
gueros, que consisten en quemar hierbas, pajas,
hojas 6 ramas, formando encima de ellas una
especie de monton con terrones gruesos.

También se usa como enmienda la cal apaga-
da cuando 4 los terrenos les falta esta sustancia
en la cantidad conveniente.

Qué son los abonos?
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Las sustancias que se anaden al suelo para
aumentar su fertilidad.

cOué se consique con el abonado?

Proveer 4 la tierra del nitrégeno, del éaecido
fosférico y de la potasa que necesita para satis-
facer las necesidades de la planta.

Jomo se dividen los abonos?

En orgdanicos y minerales. 1.os orgénicos se
dividen a su vez en vegelales y animales.

JCuales son los abonos vegelales?

Los formados por todos los residuos de las
plantas que se entierran, ¢ bien los abonos en
verde.

sl que consislen estos ullimos?

En cultivar ciertas plantas leguminosas, como
la alearroba, el guisante, ete., segdandolas cuan-
do aparecen las flores y enterrandolas con el
arado en seguida.

cCuales son los principales abonos animales?

Ademas de la sangre, los restos de animales
muertos y otros, el principal es el estéércol.

cQué es el estiercol?

Las deyecciones sélidas y liquidas del ganado
de labor y renta mezclados con las camas, que
se almacenan en sitios denominados estercoleros
y se dejan fermentar hasta que se han descom-
puesto en parte.

;s muy conveniente este abono?

Es el mejor cuando estd bien conservado,
pues ademdés de su baratura, corrige ciertos
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defectos de las tierras y ileva en su composieién
todos los elementos nutritivos necesarios 4 las
plantas.

2 Y por qué no se usa exclusivamente?

Porque para las necesidades de 1a agricultu-
ra.son muy escasas las cantidades de que se
puede disponer, y en ciertos casos en que 4 la
tierra le falta principalmente uno de los elemen-
tos nutritivos, hay que anadirlo en mayor can-
tidad de la en que lo lleva el estiéreol.

cQué olras deyecciones animales se usan como
abonos?

La del ganado lanar, llamada sirle, que son
muy ricas en principios nutritivos, sobre todo
en nitrégeno. Este abono se anade generalmen-
te practicando el redeo 6 majadeo, por el que el
ganado duerme una noche 6 dos sobre el terre-
no, dejandolo muy bien abonado.

La de las palomas, llamada palomina y la ga-
linacea, de las gallinas, que son también muy
ricas, sobre todo la primera.

También es muy convenieinte usar como abo-
no los excrementos humanos, ya mezclados eon
agua o0 con el estiércol.

2 Qué son los abonos minerales 6 quimicos?

Se llaman asi 4 los que proceden del reino
mineral y en algunos casos del animal,como los
fosfatos de huesos, y que unas veces se usan al
estado natural reducidos 4 polvo y otras trans-
formados por procedimientos quimicos.



cComo se dividen?

En completos é incompletos 6 simples.

;Cudles son los completos?

~ Los que llevan en su ecomposieion los tres ele-
mentos nutritfivos méas importantes para los ve-
oetales.

Son mucho mads ricos que el estiéreol y con
pequenas cantidades de ellos se consigue arfia-
dir 4 la tierra lo que solamente puede anadir-
sela echando grandes cantidades de estiéreol.

sPuede ponerse un ejemplo que dé idea de su
riqueza?

Con diez sacos de 50 kilos 6 sean 500 kilos de
un abono mineral completo de composicion re-
gular, se fertiliza tanto una tierra como si se la
anadiera 10.000 6 15.000 kilos de estiércol, se-
olin esté mejor 6 peor hecho.

¢Qué son los abonos quimicos incompletos?

Los que llevan en su composicién tan sélo uno
0 dos de los elementos nutritivos principales.

s Cudles pueden cilarse como mds tmportantes?

Los fosfatados, que llevan el acido fosférico y
son: la fosforita, las escorias Thomas, los huesos
molidos y el superfosfato.

Los potdsicos, que son el sulfato. de potasa, el
cloruro potasico y la kainila.

Los nitrogenados, siendo los mas importantes
el nitrato sédico y el sulfato aménico.

Y como nitrogenado-potdsico el nitrato de po-
tasa.
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2Qué se puede decir, para terminar, del abo-
nado?

Que es una practica importantisima é impres-

eindible del cultivo, pues para que las tierras

no se empobrezean haciéndose improductivas,
hay que devolverles lo que las cosechas les quitan.

Riegos y saneamientos.

cOomo puede dividirse el cultivo?

De secano y de regadio.

En el primero la planta no cuenta con més
agua que la que proporcionan los meteoros
ACUO0SOs.

En el segundo se le proporciona 4 la tierra
humedad por medio del riego.

zPueden cultivarsetodas las plantas en regadio?

Pueden cultivarse todas, porque el regarlas
mas 6 menos depende de la voluntad del hom-
bre, pero siendo limitados los terrenos que se
pueden regar, se escoge para ellos las plantas
de mas produceion.

;Qué plantas son éstas en las provincias de la
reqion?

De las cereales, trigo, cebada y maiz.

De las leguminosas, habas, alfalfa y trébol.

De los tubéreculos y raices, la patata y la re-
molacha forrajera. :

De las industriales, el einamo y la remolacha
azucarera, el pimiento y azafrdn y todas las de
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huerta. También se riegan el naranjo, el olivo,
la vid y los drboles frutales.

sQué condiciones debe tener el lerreno para
rieqo?

Debe ser llano y de una consistencia media;
v de no ser asi, es mas conveniente que sea algo
arenoso que no arcilloso.

Y las aguas de riego?

Conviene que no sean salitrosas ni incrustan-
tes. Las demas pueden emplearse sin riesgo para
las plantas.

<De donde provienen las aguas para los rieqos?

De los rios, de los que se derivan por medio
de presas y se conducen por canales.

De los arroyos torrenciales, en cuyas cuencas
se construyen pantanos, que son grandes depo-
sitos en donde se reunen las aguas de lluvia de
la primavera, para irlas aprovechando en el
verano.

Y de las capas subterrdaneas, de donde se sa-
can construyendo pozos, y se elevan usando ma-
quinas movidas por caballerias y que se llaman
norias, O por bombas movidas a4 vapor.

sDe cudntos modos se riega?

De dos, generalmente. A manta y por infil-
traeion.

El primero consiste en dividir el terreno en
eras, limitadas por caballones, y en inundarlas
con el agua que discurre por las caceras.

El segundo se hace disponiendo el terreno en
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surcos y caballones, dejando penetrar el agua
por el fondo de los primeros para que se filtre
lentamente.

¢ Tienen importancia los rieqos?

Tienen gran importancia, pues siendo el eli-
ma seco y calido en el estio y distribuyéndose
en muy malas condiciones para el cultivo el
agua de lluvia, las cosechas de secano son muy
irregulares é inseguras.

cPueden aumentarse los riegos en esta region?

Conviene estudiar mucho el modo de hacerlo
y pueden aumentarse alumbrando en unos si-
tios aguas gubterrdneas y construyendo en otros
pantanos.

JQué es el saneamiento?

La practica que tiene por objeto quitar de los
terrenos encharcados 6 muy himedos el agua
que contienen en demasia, dejandolos aptos para
el cultivo.

¢ Cuantos modos hay de sanear los terrenos?

Dos: por zanjas 4 cielo abierto que con cierta
pendiente van & concurrir 4 una prinecipal, si-
tuada en la parte més baja del terreno.

Y por drenage 6 avenamiento, que consiste en
hacer zanjas profundas con la misma disposi-
eion que las anteriores, pero en cuyo fondo se
disponen tubos 6 materias porosas, como can-
tos rodados (en cuyo caso se llama avenamiento
imperfecto), tapando después estas zanjas’ con
las mismas tierras de ellas extraidas. |
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AGRICULTURA ESPECIAL

¢d qué se puede Uamar Agricullura especialy

A la parte de la Agricultura, que se ocupa de
la descripeion de las operaciones del cultivo que
conviene 4 cada planta en particular.

é00mo puede dividirse la Agricullura especial?

En Herbicultura y Arboricultura.

Herbicultura.

NOCIONES GENERALES

sQue es Herbiculluray

La parte de la Agricultura especial que trata
del cultivo de las plantas herb4ceas.

¢A qué se llama alternativay

A la sucesi6én de plantas que se cultivan en
un mismo terreno. |

éCudal es el fundamento de la alternativa?
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Para que sea racional debe fundarse en las
distintas necesidades y caracteres de las plantas,
segin la especie 4 que pertenezcan; asi es que
después de una leguminosa que tenga la pro-
piedad de enriquecer la tierra en nitrégeno,
esquilmandola en acido fosforico y potasa, debe
cultivarse el trigo 6 la eebada, que la empobre-
cen en nitrégeno y absorben los otros elemen-
tos en distintas proporciones.

¢ qué consiste el barbecho?

En dejar la tierra sin que produzca cosecha
durante un ano, dandole labores para mullirla
y prepararla para el cultivo del afio siguiente
y destruir las malas hierbas.

s conveniente el barbecho?

Su aplicacién es circunstancial. Debe supri-
mirse por completo en el cultivo de regadio,
pues como el agua asegura las cosechas, pueden
emplearse los abonos orgdnicos y minerales y
darse labores mds costosas para que todos los
anos se obtengan buenos productos.

En los terrenos de secano frescos y fértiles
nuede también suprimirse el barbecho, y aun
on los terrenos fértiles, aunque no gocen del
privilegio de la frescura, puede seguirse una al-
ternativa de un cereal con una leguminosa, lla-
méndose 4 la hoja de ésta, barbecho semillado.

¢En qué casos debe practicarse?

En grandes extensiones de terrenos de esta

comarca que 1o €on muy ricos, y en los que por



sus caracteres fisicos se presentan deficiencias
para el cultivo y en que abundan las malas hier-
bas, no puede prescindirse del barbecho, ya sea
alterno 6 ya al tereio.

cQué alternativas son las mas indicadas en
esta region para el cultivo de secano?

En los terrenos pobres y {rios el primer anc
centeno 6 avena, el segundo barbecho y el ter-
cero algarroba, yeros 6 almortas.

Si los terrenos son de las serranias, el primer
ano centeno, el segundo barbecho y asi suce-
sivamente.

¢Se deben seguir ofras allernalivas?

Si los terrenos son més ricos 6 limpios de
malas hierbas, el primer ano algarroba, yeros
6 almortas, el segundo trigo 6 cebada y el ter-
cero barbecho. Otra alternativa es: barbecho,
trigo y garbanzos. Otra, en terrenos ricos, fres-
cos y templados, primer ano, trigo; segundo
habas; tercero, cebada; cuarto, habas, y vuelta
4 empezar con el trigo.

cQué alternativas convienen en el cultivo de re-
gadio de esta region?

Como ejemplos podemos citar:

Primer ano, trigo; segundo, habas; tercero,
patata; cuarto, maiz.

Otra podra ser: primer ano, cebada; segundo,
patata; tercero, habas; y en los terrenos ricos,
en las zonas en que se cultiva el pimiento, la si-
guiente: &' |
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Primer ano cebada, y sobre rastrojo pimien-
to; segundo, patata; tercero, trigo; cuarto, habas

y pimiento sobre rastrojo. Esta alternativa exi-
ge un buen sistema de abonado.

CULTIVO ESPECIAL
CEREALES

Trigo.

¢ Qué es el trigo?

Es la planta cereal (fig.29) mas importante,
por constituir su grano convertido en harina la
base principal de la alimentacion
del hombre.

¢Cuales son las principales varie-
dades de trigo que deben cultivarse
en esta region?

El candeal, el duro raspinegro,
el raspiblanco y la escana.

dQué lerrenos convienen al trigo?

En general los fuertes y ricos,
pero también se producen en bue-
nas condiciones en los de consis-
tencia media.

En los ligeros corre el peligro de
arrebatarse con los ealores tem-
pranos.

¢Qué operaciones de cullivo exige ,
el trigo y en qué época deben darse?  pigurazs

5
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La preparacion del terreno se efectiia dando
dos labores cruzadas de vertedera, una a 25 cen-
timetros de profundidad, y la otra 4 15 6 18;
después se pasa la grada y s1 es necesario el
rodillo.

LLa siembra debe efectuarse en los meses de
Octubre y Noviembre, y especialmente en lix-
tremadura tratdndose de regadio, en la primera
quincena de Diciembre, y se verificara a4 voleo
6 4 maquina en linea, 4 la distancia de 14 4 18
centimetros.

Si ha sido 4 voleo, se cubre la semilla con la
orada, 6 mejor con el arado cubresemillas de
cinco rejas, 6 con el romano.

Si se ha de usar la segadora, debe tablearse
el terreno.

dOue cantidad de semilla se necesila?

Debe ser de 100 4 150 litros por hectarea, se-
oin se trate de terrenos mas 6 menos fértiles,
pues cuanto mejor sean, mas ahijard el frigo y
menos semilla deberd ponerse.

(Como se siembran las escarnas?

Para las escanas se usara doble cantidad de
semilla, se sembrardn algo mds temprano y las
labores preparatorias consistirdn en una de ver-
tedera y otra cruzada con el trisurco 6 cuatri-
surco 6 el romano.

cQue olras operaciones del cultivo se practican?

En primavera, antes de que encafie el trigo,
se aricard, s1 se ha cubilerto con el arado roma-
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no, 6 se gradeard 6 arrastrard para que ahije.
Esta es una operacién muy importante y que
da muecho resultado.

A mediados de primavera se dard una escar-
da si hay malas hierbas, con el cultivador, si se
sembré en lineas y en secano, y 4 mano si ha
sido 4 voleo 6 se trata de regadio.

¢Qué abonos deben usarse?

Conviene el estiércol adicionado de fosfa-
tos s1 se trata de secano, pero sin anadir
gran cantidad del primero, pues en este clima
seco se corre el peligro de que se arrebate la
siembra.

En regadio debera ponerse mas cantidad de
estiércol, con superfosfato; y si la tierra no es
arcillosa, sulfato de potasa y en primavera se
repartirda 4 voleo nitrato de sosa. Esta ultima
operacién también conviene hacerla en algunos
casos en el secano.

Y los rieqos?

Si se cultiva de regadio bastarda por lo gene-
ral, dar uno 6 dos riegos entre fines de Marzo
y primeros de Mayo, segun venga la primavera,
y otros dos en Mayo y Junio.

¢En qué consiste la recoleccion?

En la siega, la trilla y limpia. Se efectiia como
ya se ha dicho al tratar de los cuidados del cul-

tivo.
({Qué enemigos tiene el lrigo?
Las heladas, sobre todo las tardias; la sequia
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prolongada, las lluvias, los vientos en la grana-
z6m, que lo tumban, y el granizo 6 piedra, estu-
diandose en la actualidad el modo de evitarlo
con los caniones y mejor con los cohetes grani-
fugos.

El tizén, el carbén y la roya, enfermedades
producidas por ciertas vegetaciones criptoga-
micas y que se evitan encalando,
y mejor aun sulfatando el grano
antes de la siembra.

Cémo se efectia el sulfaiado?

Introduciendo la semilla en una
disolucion de sulfato de cobre al
3 6 4 por 100, y teniéndola de una
4 dos horas. Después se extiende
para que se seque.

Cebada.

cQué puede decirse de este cereal?

Se destina prinecipalmente esta
planta (fig. 30) 4 la alimentacién
del ganado y 4 la fabricacién de
la eerveza, cultivindose en las mis-
mas tierras que el trigo y en las
més sueltas.

Resiste los frios mejor que el tri-
go, se adelanta mas que éste y pro-
duce mds cantidad de cosecha, por lo cual es-
quilma més la tierra, conviniéndole, por tanto,

Figara 30.
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terrenos fértiles y los mismos abonos que el
trigo.
Las labores y demés cuidados son

los mismos que para el anterior ce-
real.

Centeno.

5 Oué cullivo se le da?

Es planta (fig. 31) que en esta re-
gion se cultiva mucho en
los terrenos elevados y
pobres, por ser muy re-
sistente al frio y acomo-
darse mejor al cultivo
poco cuidadoso y 4 las
labores poco profundas.
i~ Hay que adelantar su
siembra todo lo posible
y los deméds cuidados
son andlogos 4 los de
los anteriores cereales, sin que
convenga hacerlos muy costosos.

Se cultiva casi exclusivamente
en secano. Padece una enfermedad
llamada cornezuelo que se evita
sulfatando.

cCudl es la importancia de la
avena?

El cultivo de este cereal (fig. 32) ,
tiene poca importancia actualmen- Figura 82,

Figura 31.




e 70 S

te en esta regién, pero por ser parecida por su
rusticidad al centeno, convendria extenderla en
los terrenos de regular fertilidad 6 pobres.

Maiz.

¢ Cudl es su importancia
Yy cutlivo?

Planta (fig. 33) que en
esta comarca sélo se cul-
tiva de regadio.

Su grano sirve de ali-
mento al hombre y 4 los
animales.

Se prepara el terreno
con las mismas labores que
para el trigo, y después se
le cacerea para el riego.

La siembra se hace a
golpe y en lineas, 4 la dis-
tancia de medio metro por
lo general, y la época de
efectuarla es la primavera,
de Marzo 4 Abril.

En terrenos fértiles es
planta bastante producti-
va, pero muy esquilmante, por lo cual debe abo-
narse con estiércol muy repodrido y con sulfato
amoénico y superfosiato.

Cuando ha transcurrido un mes después de

Figura 33.
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nacido, es necesario aporcar 6 recalzar el pie de
la planta.

El despuniado es operaciéon que sélo puede
hacerse cuando se tiene la seguridad de que ha
oranado bien la mazorca. La creencia vulgar de
que conviene hacer esta operacién pronto es
muy perjudicial y quita cosecha, siendo prefe-
rible entonces no hacerla.

Los riegos. No debe regarse el maiz de nin-
gin modo para que nazca, pues al secarse la
tierra forma costra que no puede romper el
germen.

Y durante su cultivo se le dan de cuatro a
seis riegos y dos 6 tres escardas.

La recoleccion se hace arrancando las mazor-
cas de los tallos, dejandolas secar al sol y des-
graniandolas con varas 6 por maquina.

La enfermedad més importante que padece el
maiz es el carbén y se evita con el sulfatado de
la semilla.

Leguminosas.

< Qué son la algarroba, yeros y almorta?

Plantas que alternan en secano con los ce-
reales.

Las dos primeras sirven para el alimento del
ganado, y la ultima se usa también convertido
su grano en harina para alimento del hombre.
Generalmente se siembran la algarroba y los
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yeros en Septiembre y Oectubre, partiendo el
lomo del rastrojo del trigo 6 la cebada y cu-
briéndola con el arado comun.

Las almortas se siembran en primavera, con
una labor de vertedera.

Se dan muy escasos cuidados de cultivo, pues
no se las tiene como cosecha prineipal.

¢ Y las habas?

Alternan en secano con el trigo y la cebada y
tan s6lo en los terrenos frescos y arcillosos 6 de
consistencia media.

Se cultiva més generalmente en regadio y en-
tonces suele producir muy buenas cosechas.

Mejora los terrenos y los deja muy bien dis-
puestos para los cultivos de la remolacha y del
trigo.

Se siembra en Octubre, 4 golpe 6 surco per-
dido, en un terreno preparado con dos labores
de vertedera, una de ellas profunda.

Se le da un recalce, dos escardas, el despunt
y dos 6 tres riegos.

Se recolectan antes que los cereales, segando-
las con la hoz, y se trillan y limpian por los pro-
cedmientos ordinarios.

La enfermedad que mas les ataca es el pulgén
que se combate pulverizando la siguiente com-
posicion:

Aceite pesado de alquitran............ o 1 litro.

Carbonato de sosa.......... T e . 700 gramos.
APUR. e g e e et eeeess 10 litros.
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<Y el garbanzo?

Se destina tinicamente para la alimentacién
del hombre.

Necesita terreno fértil y clima templado.

Se cultiva en secano.

Se siembra en primavera en terreno bien
preparado y abonado, ddndole una 6 dos es-
cardas.

La recoleceién se hace arrancando la mata y
trillindola.

Sufre la enfermedad llamada chista 6 rabia,
que hace disminuir y hasta perderse la co-
secha.

éY la judia?

Su fruto muy nutritivo, se emplea en la ali-
mentacion del hombre.

Quée terreno y cullivo requiere?

Terrenos frescos 6 regados y bien abonados
con subsuelo permeable, siembra 4 golpe, binas
y escardas. Se siembra con frecuencia asociada
a otros cultivos, sobre todo al del maiz.

Y el guisante?

Le convienen los terrenos arcillo-calizos y si-
liceo-arcillosos.

Se siembra con dos labores preparatorias, se
binan y escardan, y la recoleccion se hace te-

niendo cuidado de que no hayan acabado de
madurar por completo las vainas.
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RAICES, TUBERCULOS Y PLANTAS INDUSTRIALES
Patata.

< Qué terreno exige?

Los terrenos de aluvién profundo con sub-
suelo permeable.

cQué variedades de patatas son las mdas empor-
lantes?

Por la época de siembra y reeoleceion se pue-
den eclasificar en tardias y tempranas (lig. 34).
También se clasifican por su forma mas 6 me-
nos redonda, por el nimero de yemas y por el
color.

Entre ellas se pueden indicar la entrefina de
Anover, la gallega, la manchega comun y otras
del pais, y de las extranjeras la Marjolin, Karli-
rosa, Elefante blanco, ete. Todas se dan bien por
lo general.

cComo deben cullivarse?

Entre las labores preparatorias debe darse
una profunda, siendo las demés las necesarias
para mullir bien el terreno. Después se siem-
bran 4 golpe, siendo lo mejor hacerlo con tu-
bérculos entferos, con el azadon. ‘

Deben darse binas y aporearse, escardando
frecuentemente, bien 4 brazo 6 con méquina,
cuando la siembra se hace en lineas.

‘Debe abonarse?
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601.1 estiércol muy repodrido, pudiéndose
también aplicar superfosfatos y nitrato de sosa-
Padece varias enfermedades, entre las que son

Figura 34.

mas peligrosas la rizadura, el orin y la sarna.,
que atacan al tallo y que se combaten con el
azufre y aspersiones de sulfato de cobre, y la
gangrena seca y humeda que atacan al tu-

bérculo.
Canamo.

;Qué planta es?
Es una planta textil, cuyas fibras se utilizan
para hacer tejidos, sobre todo en la cordeleria,

v velas de buque.
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zCual es su cultivo?

En esta region se cultiva bastante y es una
de las plantas maéas esquil-
mantes y exigentes del cul-
tivo, por cuya razon hay
que preparar el terreno
con labores muy profun-
das y anadirle abonos mi-
nerales concentrados 6 es-
tiércol muy pasado, pues
de lo contrario resulta la
fibra basta. Se obtiene ésta
enriando la planta, es de-
cir, haciéndola macerar
con agua.

Remolacha azucarera.

¢ Cuales son sus cualida-
des y como se cultiva?

Es planta del cultivo de
regadio en esta regién
(figura 35).

Es muy exigente en cui-
dados, necesita labores
profundas, abonos comple-
tos (mixtos de orgénicos y EIgiri .
minerales) y riegos, entrecavas y escardas fre-
cuentes.

La raiz contiene aziicar en proporeién del 14
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al 16 por 100 como término medio y ésta se ex-
trae en fabricas muy complicadas mediante la
difusién y evaporacién al vacio de sus jugos.

Remolacha forrajera.

cEn que se diferencia de la azucarera?

Variedad distinta de la azucarera, que contie-
ne poco azucar en su raiz, que es mucho més
pesada y voluminosa y que se utiliza en la ali-
mentacion del ganado, especialmente en la del
vaeuno.

Requiere cuidados andlogos 4 la anterior,
aungque es menos exigente, cultivindose como
ella en regadio.

Y el nabo?

Sus diversas variedades son més utilizadas en
la alimentacién del hombre y otras en la del
ganado.

Se siembra 4 fin del verano, utilizando en mu-
chos casos el rastrojo de los cereales. Se cultiva
de secano y de regadio, y no es muy exigente
en cuidados de cultivo.

cQué es el azafran?

Es una planta incluida en el grupo de las in-
dustriales, originaria de Oriente, tintérea, con-
dimenticia y mediecinal, y de cuyas flores, que
son de un color purpireo violaceo, se separan
los estambres, que son los que constituyen el

produeto aprovechable.
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¢ Tiene importancia su cullivo?

La tiene, sobre todo en la subregion de la
Mancha, en donde se encuentra dentro de las
condiciones de clima necesarias & su vida, y con-
siste su importancia en su gran valor y en que
se utiliza para varias operaciones de su cultivo
y para la recoleccion y preparacion del produc-
to el trabajo de la mujer, por lo que constituye
un verdadero elemento de riqueza y bienestar.

cComo se cultiva y prepara el producto?

Requiere terrenos sustanciosos y de fondo,
caledreo-siliceo-arcillosos. Si son frescos se pro-
duce de secano, y si no de regadio.

Exige cuidadosas binas, entrecavas y esear-
das, y llegada la sazon de las flores se separan
¢stas de la planta, conduciéndolas a la casa en
donde en amplias mesas separan las mujeres los
estambres, los cuales sufren después una tosta-
ci6n, empaquetandolo luego para expedirlo al
comercio.,

cQué es el pimiento y cudl es su importancia?

Planta de la familia de las solanéceas, cuyo
cultivo en pequena escala estd muy extendido
en las huertas de ésta y de la mayor parte de
las comarcas de Espafia, en la que se aprovecha
el fruto en distintos grados de madurez.

Se incluye entre el grupo de las industriales,
porque cuando se cultiva en grande escala y se
recolecta su fruto al maximo de madurez con
objeto de aprovecharlo molido, en cuyo estado

¥



se denomina piment6n, da lugar 4 una impor-
tante industria, de la que el producto se expor-
ta 4 los paises extranjeros por valor de impor-
tantes cantidades.

En la provincia de Céceres, en la comarca de-
nominada Vera de Plasencia, y en otros puntos
de Extremadura, se han hecho numerosas for-
tunas con este cultivo, y de desear es que se ex-
tienda 4 otros muchos lugares en donde se pro-
duce perfectamente.

¢Cual es su cultivo?

Exige tierras ricas, cuanto mds mejor, siliceo-
arcillosas-humiferas, y si no reunen esta ultima
condicion se emplean grandes cantidades de es-
tiéreol muy repodrido. Son de gran utilidad en
su cultivo los abonos minerales, sobre todo el
superfosfato.

Exige riego.

Se siembra en semilleros 6 cajoneras, tras-
plantdndose al terreno de asiento en los meses
de Mayo y Junio, por lo cual se pueden aprove-
char como se hace en algunos casos los rastro-
jos de cebada, obteniéndose en el mismo ano dos
cosechas.

La recoleccién se efectia 4 fines de Agosto y
durante su cultivo debe tenerse el terreno lim-
pio y mullido por medio de binas y escardas.

El fruto encarnado y bien maduro se deseca
al sol en zarzos 6 en las eras, y hoy dia existen
secadoras 4 vapor 6 de fuego directo que se
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aprovechan en el gran cultivo. Una vez seco, se
muele en piedras como la de los molinos hari-
neros, 6 bien haciendo uso de maguinas moder-
nas especiales para este objeto.

¢ Y el de las plantas de huerta?

Ya se ha dicho cudles son las mds importan-
tes; exigen todas cuidados muy minuciosos y
necesitan tierra de consistencia media, mucho
estiércol, abundante agua de riego y las cerca-
nias de un mercado importante para la facil eo-
locacion de los productos.

Arboricultura.

NOCIONES GENERALES

sQué es Arboricullura?

La parte de la Agricultura especial que tiene
por objeto el estudio del cultivo de los drboles
y arbustos.

zEs importante la vegetacion arborea?

Lo es mucho, porque con ella se utilizan te-
rrenos que no tendrian aprovechamiento faeil
con las plantas herbéaceas.

Los drboles purifican la atmoésfera, conservan
la unidad de la tierra, evitan en parte las inun-
daciones y proporcionan diversos productos de
oran utilidad para el hombre.

¢Cudles son las operaciones propias del cultivo
arboreo?
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1. La multiplicacién, que puede ser por
semilla, por estaca, por acodo y por injerto.
que ya se han definido.

Las plantas asi reproducidas se cultivan en
los viveros, cuando no se hace la multiplicacion
de asiento, y después se trasplantan al lugar
definitivo, para lo que se hacen hoyos, que se
reparten en el terreno a marco real 6 a tresboli-
llo. Por la primera disposicién cuatro drboles
forman un cuadrado, y por la segunda un
rombo.

2.9  Elitrasplante.Los pequenos arbolesarran-
cados del vivero se colocan en los hoyos hechos
por lo menos un mes antes, y se rellenan con la
tierra extraida, echando en el fondo la que se ha
sacado de la superficie.

Si la plantacion es de asiento, en los hoyos, en
lugar de los pequenos drboles 6 arbustos se po-
nen las estacas, llendndolos con la tierra extrai-
da, del mismo modo qie en el trasplante.

3.° La poda, que tiene por objeto dar forma
conveniente 4 los drboles y suprimir las ramas
inttiles, aumentando asi la produccion.

4.° TLasoperacionesdel cullivo anual, queson:
las labores para extirpar las malas hierbas, con-
servar la humedad de la tierra y activar la me-
teorizacién de la misma, v la supresion de brotes
que consumen la savia que deberia servir para
nutrir los frutos. |

v 5° La recoleccion de los frutos, que se hace

0
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por distintos procedimientos y en diversas épo-
cas, segiin la plantacion de que se trate.

El naranjo.

¢cCual es su importancia?

Arbol imvportantisimo en la produccién agri-
cola espanola sobre todo en Andalucia baja, Va-
lencia y Murecia.

En esta regién tiene un drea muy limitada en
la subregion extremena, aprovechédndose para
su cultivo laderas y llanuras expuestas al Me-
diodia.

Su fruto tan sélo es objeto de explotacion en
la zona de la provincia de Badajoz proxima &
la de Sevilla.

cQué cullivo exige?

Se multiplica por semillas, acodo, estaca € in-
jerto, ddndose por lo general tres labores de
arado superficiales y dos cavas.

La poda se efectiia de modos muy variables;
por lo general se deja la copa a todo viento en
forma de bola, pero convendria adoptar la de
vaso, con lo que se le ayuda 4 la mejor pro-
duecion.

Se ha usado mucho el guano como abono, sis-
tema poco racional por ser costoso y anadirse
al terreno sustancias que en muchos casos no
necesita, siendo méas conveniente el uso de las
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primeras mafterias, el superfosfato, el sulfato po-
tasico (nunea el cloruro) y el nitrato de sosa en
muy restringidos casos.

¢Qué enfermedades padece el naranjo?

Las principales son el quermes, la negrilia v
elera, que se combaten quemando las hojas y

ramas infestadas y con inyecciones de sulfato
de hierro.

El olivo.

cCudl es su importancia?

Su cultivo ocupa extensa drea en la region,
tanto en la subregién manchega como en la ex-
tremena.

En ciertas comarcas altassélo se da en bue-
nas condiciones en lugares resguardados del
viento Norte y expuestos por consiguiente al
Mediodia. En las llanuras y en los valles esté
perfectamente dentro de su drea geografica; su
fruto, llamado aceituna U olivas, produce por
presién el aceite comin, tan necesario al consu-
mo del hombre y 4 la industria.

¢ Qué cullivo exige?

Se multiplica por estaca y de asiento, en hoyos
4 la distancia de 10 metros por regla general.

Con tres labores superficiales de arado puede
mantenerse el terreno mullido y limpio de ma-
las hierbas. cavandose los pies con azaddn. Du-
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rante el invierno deben abrirse alecorques O
piletas, amontondindose la tierra al pie en el
verano.

Con la poda se suprimen las ramas altas y
derechas, dejando la copa baja y redondeada
para facilitar la recoleceion.

[sta se practica en Noviembre y Diciembre 4
vareo, 6 sea apaleando la copa, lo cual es per-
judicial, por lo que debe desterrarse este pro-
cedimiento y sustituirsele por el de orderno, pues
de este modo no se destruyen las ramas de un
ano, que al sicuiente deben producir el fruto.

- Qué enfermedades padece el olivo?

La negrilla y la melera causadas por un hongo,
y el quermes, la polilla y la mosca, originada
por insectos. Se atacan como se ha dicho al tra-
tar del naranjo.

¢Como se extrae el aceile?

Recolectada la aceituna, se transporta a la al-
mazara y se deposita en los afrojes; desde éstos,
pasa al molino, que consiste en una plataforma
de piedra en cuyo centro gira movido por una
caballeria un eje vertical, haciendo rodar sobre
la plataforma unos rulos de la misma materia
que ella, que trituran la aceituna, convirtién-
dola en una pasta. Esta pasta, distribuida en ca-
pazos de esparto, se lleva a las prensas, que pue-
den ser de husillo é hidrdulicas, debiendo deste-
rrarse en absoluto las de viga.

El liquido resultante de la presién es una
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mezela de aceite y alpechin, de 1a eual se separa
el primero por decantacion en los pozuelos, pa-
sando a los depésitos, en donde se deja descol-
gar, 6 sea depositar las materias extranas, lla-
madas turbios, sobrenadando el aceite puro.

En toda la regién se fabrica muy mal el aceite,
por lo cual se enrancia ficilmente, adquiriendo
malas condiciones para el consumo, y aungue
tiene fama el aceite de Sierra de Gata, de la pro-
vineia de Céceres, aun ese no podria ser expor-
tado, pues los mercados extranjeros lo exigen
de mejores cualidades.

¢ Y seria facil obtener mejores canlidades de
aceite que sirvieran para la exportacion?

Es muy sencillo transformar esta industria,
pues todos los elementos de los molinos actua-
les pueden utilizarse para ello.

Se impone fabricar varias elases de aceite que
deberan ser:

1.° En frio, de primera y segunda.

9.° En caliente 6 de tercera y cuarta.

3. Turbios.

Esto se consigue del siguiente modo:

Desde que comienza la recoleceién se elabora
todos los dias la eantidad de aceituna fresea, re-
cién recolectada v previamente lavada, que los
elementos del molino permitan, moliéndola del
mismo modo que hoy se practica, y prensdndola
sin aniadir 4 la pasta en los capachos agua ca-
liente, recogiendo este aceite en un pozuelo es-
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peecial que dnicamente se usara para estas pre-
310168.

Este es el aceite en frio de primera.

Después se prensa segunda y tercera vez ia
pasta como de ordinario, anadiéndole agua ca-
liente. Kste es el aceite de tercera.

Una vez terminada la recoleceion, se sigue
moliendo la aceituna depositada en los afrojes,
por no haberse podido moler aquélla mientras
se hacia. El aceite obtenido por la presion en
frio es el de segunda, y el resultante de las pre-
siones en caliente el de tercera y cuarta.

Unos y otros aceites se lavan con agua pura
y fria, y los de primera y segunda pueden fil-
trarse en mangas de lona 6 4 través de al-
godon. '

Los residuos de las filtraciones y decanta-
ciones de todos los aceites, constituyen los tur-
b1os.

Por este procedimiento se elaboran en el ex-
tranjero aceites exquisitos, que lo serian aun
mas en nuestra Peninsula por las mejores con-
diciones del fruto obtenido en la plena region
geogriafica del olivo, y el preeio mejoraria al
cabo de pocos anos, de tal modo que segura-
mente los aceites en frio filtrados, de los que se
obtiene proximamente el 50 por 100 de la cose-
eha total, alcanzarian un preecio superior al ac-
fual de tres a4 cinco pesetas mas por arroba,
siendo el gasto para obtenerle casi el mismo.
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La vid.

¢lis importante su cultivo en la reqion?

Lo es mucho en la subregién de la Mancha,
donde se dedican 4 ello dilatadisimas extensio-
nes, de las que gran parte serian dificilmente
aprovechables en otro cualquier cultivo

Tienen fama los vinedos y los vinos de la pro-
vincia de Ciudad Real, sobre todo los de Val-
depenas, bajo cuyo nombre se incluyen otros
muchos lindantes 4 este término y aun bastante
alejados.

Constituye el vinedo la mds importante rique-
za de la provincia de Ciudad Real. También la
representa grande en la de Albacete, y en me-
nor escala no deja de ser considerable en Cace-
res y Badajoz. Aunque en las tres dltimas pro-
vincias, sobre todo en las extremenas, la filoxe-
ra ha causado grandes estragos.

cCual es su cultivo?

Este arbusto, euyo fruto llamado uva se em-
plea para el consumo en verde, y méas princi-
palmente para la fabricacion del vino y los
productos derivados vinagre y aleohol, exige
esmerado cultivo con labores frecuentes y su-
perficiales que mantengan el terreno mullido y
limpio de malas hierbas.

Se multiplica por sarmientos y por barbados,
ylag plﬂlltﬂCiOHBS se hacen a distaneias muy
variables.
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Presenta la inmensa ventaja de que con ella
se aprovechan grandes extensiones de terreno
que, por sus malas cualidades para el cultivo
herbdceo, quedarian improduetivas, pues se da
bien en casi todas las elases de terreno.

[.a poda es operacion de mucho cuidado en
la vid, y constituye en los obreros que se dedi-
can 4 e'la una especialidad.

Esta puede ser en redondo, de vara, de es-
pada v daga y de otros modos, como en cor-
don, ete.

~Como se efectia la recoleccion y se fabrica el
ino?

La vendimia se efectia desde la segunda
quincena de Septiembre en adelante, segin las
localidades y los anos.

El fruto se transporta en cestos ¢ cubetas
largas de madera al lagar, en donde, pisdndolo
primero y prensiandolo después, se obtiene el
mosto, el cual, fermentado, se convierte en vino.

La fabricacion y crianza de los vinos exige
conocimientos y cuidados especiales, que son
objeto de la profesion del bodeguero.

Qué olros productos se obtienen de la wva?

La destilacion del vino y de los residuos da
lugar al aleohol, espiritu 6 aguardiente. ’

Esta destilacion se efectia en aparatos llama-
dos alambiques.

cEn qué consisten los alambiques?

En una caldera cerrada, en donde se deposita
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la sustancia, que comunica con un serpentin 6
refrigcerante batiado en agua corriente.

dQué es el vinagre?

El producto de la fermentacién del vino, 6 de
los residuos de su fabricacién.

2Como se obliene?

Dejando el vino 6 los residuos en tinajas adi-
cionados de la suficiente cantidad de agua y en
contacto con el aire.
¢ Oudiles son las principales enfermedades de la
ved? '

El oidium, que se combate con el azufrado.

El mildiu, la antracnosis y el black-rot, que se
evitan por el procedimiento preventivo del sul-
fatado con el caldo bordelés (mezela de agua de
cal y sulfato de cobre), valiéndose de aparatos
HHamados pulverizadores.

La piral, que es una mariposa cuyas larvas 6
gusanos causan bastantes danos y que se com-
bate en parte con el esealdado y descortezado en
el invierno.

La filoxera. Enfermedad producida por un
pequeiio insecto que ataca la raiz y de la que
iinicamente estd libre, hasta la fecha, en la re-
aién la provineia de Ciudad Real. No hay con-
tra ella remedio curativo conoeido, siendo tini-
camente eficaz el sistema de la reconstitueiéon
del vifiedo con cepas americanas.

En la regién nada 6 muy poco se hizo en este
sentido, y se impone el estudio de las varieda-
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des adaptables 4 cada clase de terreno entre las
muchas que hoy se conocen, de las cuales son
ias mas importantes las derivadas de las Rupes-
tris, Riparia y Berlandieri.

El almendro.

2Cual es su importancia y cultivo?

liste arbol es muy delicado, porque floreciendo
muy temprano, las heladas destruyen con fre-
cuencia su fruetiticacion; resuelve un problema
en ciertos terrenos desiguales y de cualidades
poco apreciables para el cultivo, en los que tan
solo lavid podriadarse en medianas condiciones.

En las exposiciones al Mediodia de muchos
lugares de la subregion extremena rinde bue-
nos productos, siendo la almendra producida
bastante apreciable en los mercados.

Se siembra en semilleros y se trasplanta in-
jertado al terreno de asiento, dejando las plan-
taciones a una distancia variable de seis 4 diez
metros. Dos 6 tres labores superficiales, la cava
al pie, poda ligera y supresiéon de chupones, son
los cuidados del cultivo anual.

La recoleceién se hace en Agosto, cuando se
separa fdcilmente la cubierta verde carnosa, y
después se casca la capa coridecea 6 huesosa,
obteniéndose la almendra.

Las enfermedades que con mas frecuencia su-
fre son: la goma y la clorosis. Ambas se comba-
ten con inyecciones de sulfato de hierro.



TERCERA PARTE .

GANADERIA

¢Qué objelo tiene?

Aplicar los principios de la Zootecnia, que tra-
ta de la mulliplicacion, cria y utilizacién del ga-
nado.

¢A qué se llama ganado?

Al conjunto de animales domésticos que
aprovecha el hombre para utilizar sus pro-
ductos.

¢Cudles son estos productos?

Por una parte el trabajo, 6 sea la fuerza de
los animales, y al ganado que la produce se
llama de labor.

Por ofra la carne, la leche y la lana como
prinecipales productos y ademas otros secunda-
rios. Al ganado que proporeiona estos produe-
tos se llama de renta.

¢ Y no se obtiene algun otro producto del ganado?

Tanto el de labor como el de renia produce el
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estiércol, del que ya se ha dicho la importancia
que tiene en agricultura.

sQué relacion tiene, pues, la ganaderia con la
aqgricultura?

Son reciprocamente dependientes la una de
la otra. Y el dicho de autores antiguos, de que
la ganaderia es un mal necesario, ha caido por
tierra en los tiempos modernos.

¢ Por qué razones?

Cuando no se conocian los abonos minerales,
s6lo podian fertilizarse las tierras con el estiér-
col; actualmente hasta puede prescindirse de él
4 pesar de sus buenas cualidades, y esto ha he-
cho que el ganado no se explote méas que para
aprovechar su fuerza en las labores y para uti-
lizar aquellas sustancias vegetales que no tie-
nen aplicacién en la alimentacion del hombre
6 en la industria, cuales son los pastos natura-
les y las plantas forrajeras, que se cultivan
cuando en una comarca no se pueden obtener
econémicamente plantas de méas valor; pero el
aumento de poblacién y las mayores necesida-
des de la civilizacion moderna han determinado
un aumento en el consumo de carnes, lechesy
lanas, hasta el punto de que lo que antiguamen-
te era un mal necesario, se ha convertido en un
gran auxiliar de la agricultura.
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Ganado de labor.

¢Cuales son las clases de ganado de labor que se
uliizan en esta region?

En primer término la mula y ademés el caba-
llo de silla y tiro, el buey y el asno.

cQue es la mula?

Es un animal obtenido por la unién de la
yegua y el asno.

¢ Y el mulo 6 macho?

El producto de la unién del caballo y la
burra.

¢ Es util el ganado mular?

En esta regién de clima seco y extremo en
frios y ealores y en que hay terrenos accidenta-
dos, seria dificil sustituir el ganado mular para
las labores ligeras y el tiro.

2OQué cuidados requiere?

Pienso abundante y sano, compuesto de ceba-
da v avena y paja corta. Limpieza en las cua-
dras y trato dulce, pues es animal muy nervio-
so y muy excitable por el mal trato.

< Qué utilidad tiene el caballo?

En nuestra regién, en que no se producen ni
viven en buenas condiciones las razas de mu-
oha alzada y peso, no tiene el caballo mucha
utilidad en agricultura, teniéndola grande, en
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cambio, la hembra para la producecién de mu-
las, en las vegas de los rios.

Qué es el buey?

Kl toro castrado.

¢ Tiene importancia como anitmal de labor?

Mucha, y en esta region en que se utiliza muy
poco debe propagarse su uso en las partes lla-
nas y en todas las vegas.

cPor qué razon?

Porque su grande, lento y continuado esfuer-
zo es el preciso para verificar las labores pro-
fundas de arado, sobre todo en las tierras de
consistencia media y en las algo fuertes arcillo-
sas, que precisamente suelen ser las mas fértiles.

Y es tanta su necesidad?

Sin el coneurso de este ganado no se podra
nunca en esta region hacer el cultivo perfececio-
nado, so pena de gastar mucho en ganado mu-
lar 6 apelar 4 la fuerza del vapor.

cQué cuidados exige?

S1 es clerto que es muy exigente en cuidados,
es en cambio muy agradecido 4 ellos.

cComo deben disponerse los establos?

Las cuadras, llamadas en este caso establos,
deben tener el piso bastante inclinado, limpiarse
muy bien las pesebreras 6 tinados y los suelog
diariamente, sacando fuera el estiércol y las
camas.

¢ Que alimentacion requiere?

Eil pienso debe componerse de algarrobas, ye-
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ros 6 almortas trituradas, mezelados 4 partes
iguales con harina de cebada y revuelto todo
¢on paja muy bien trillada. y debe dividirse en
pasturas pequenas, de las que se les reparten
cineo o0 seis al dia. Debe ddrseles agua tres ve-
ces diariamente.

cQué utilidad tiene el asno?

En esta regién se emplea mucho, sobre todo
en la subregién manchega, siendo animal de
bastante importancia en agricultura.

¢bin qué casos se usa?

En los transportes 4 lomo en los numerosos
aminos de herradura de las serranias y en el
cultivo de los pequetios predios de las alturas,
que por ser de suelo muy ligero y poco profun-
do basta con su fuerza para removerlo.

< Qué cuidados necesila?

Hay la creencia vulgar, que por desgracia se
practica, de que con el mal trato y pésima ali-
mentacién se le utiliza bien: 4 esto se debe su
degeneracién. Pero si al asno se h:a trata con dul-
sura y se le proporciona buen nhfnentﬂ, (%E’.'Jltl‘(l
de su proverbial sobriedad se obt}tﬁne de é] mu-
cho mds partido y resulta muy ttil.

Ganado de renta.

< Cudl es el mas importante en la region?
El ganado lanar, del que existen tres razas: el
B

merino, el manchego 'y el churro.
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il primero se utiliza por la lana y por la
carne.

El segundo, por la carne y por la leche.

Y el tercero principalmente por la carne,
siendo produectos secundarios la lana y la leche.

sCual de las tres razas es la mdas tmportante en
la region?

La manchega, que adquiere el mayor des-
arrollo y proporeiona la earne mas estimada en
los mercados de Madrid y Barcelona. De la le-
che que produce se hace el célebre queso man-
chego, que ya se va elaborando mejor; pero que
ann tiene que sufrir modificaciones su industria,
para unificar sus cualidades haciendo marcas
que adquieran crédito.

<De qué raza se obliene la mejor lana?

De la merina, siendo inferior las de la man-
chega y churra.

;4 qué se llama esquileo?

A la operacion de cortar la lana.

cOomo se efeclia?

(Generalmente 4 mano, con tijeras, procedi-
miento defectuoso, debiendo irse sustituyendo
por resultar mas econémico y rapido con el em-
pleo de maquinas de esquilar, siendo la més per-
fecta la norteamericana, de eje flexible (fig. 36).

:0omo se llaman los diferentes individuos del
ganado lanar?

Al macho que se destina 4 la reproducciéon se
llama morueco, y si al engorde, carnero.
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A 1a hembra, oveja, y 4 las erias hasta los dos

anos, corderos.

cComo se cria el ganado lanar?
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Figura 36.

estante.

vineias, en cuyo ¢aso s
;Y como Se alimenta?

O en la misma localidad, llaméandose entonees

() bien pasando a pastar de unas a otras pro-
e denomina lrashumante.

|
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En la region, por lo general, tan sélo del pas-
foreo, 4 no ser en inviernos muy crudos en que
se le da alguna paja y harina.

Pero es necesario cambiar de sistema dando-
les alimentos ecomplementarios, como se hace en
otros paises del extranjero.

(zanado vacuno.

s Tiene tmportancia en la reqgion?

Ya se ha dicho que es necesario propagar su
uso para la traccion y las labores, lo que hara
crecer su importancia, que ain no lo es-erande.
LLa cria del ganado bravo se hace con gran es-
mero en Extremadura, por el valor que alean-
za, existiendo algunas ganaderias de renombre.

;Y las razas de engorde y leche?

La ¢ria y engorde del ganado vacuno manso
se practica en distintas comarcas de la subregion
extremena, pero casi exclusivamente aprove-
chando los pastos naturales.

Respecto & la produceion de leche, la raza del
pais es muy deficiente, empleandose para ello
las razas swiza. holandesa y la montasiesa, no
obtenién dose, por lo general, ni queso ni man-
teea.

La poca importancia de esta ganaderia en la
subregién manchega depende de su clima seco,
pues el ganado vacuno exige atmoésfera hime-
da, abundante agua y pastos altos.



(tanado de cerda.

¢ Cudles son las principales razas en la region?

La castellana, y muy prinecipalmente la cono-
cida en toda KEspana con el nombre de ex-
tremena.

#No convendrian algunas olras razas?

La inglesa de Berkshire, que no se ha propa-
gado atin porque exige cuidados muy distintos
de los que en la region se prodigan a las ofras
razas.

s Cucdles son estos cuidados?

El cerdo, contra la ereencia general, necesita
pocilga desahogada, mucha limpieza y buen ali-
mento. En estas condiciones, las razas precoces,
como la inglesa, rinden grandes productos, y
también la castellana y la extremena variarian
mucho.

s Qué nombres reciben los individuos del ganado
de cerda?

El macho destinado & la reproduceién se lla-
ma verraco, y el eastrado hasta los dos anos,

GuUarro .
La hembra, cerda.
[,a cria durante la lactancia, lechon.
;Como se ceba el csw'ﬂtﬂ?
() eslante en las pocilgas y corrales, en donde
2limento triturado 6 cocido, 6 en

se le da el Ta ;
ro en esta region casi no se prac-

ontanera; Pe
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tica el primer proecdimiento, limitindose &
criarlos y 4 reeriarlos en el campo en las ras-
lrojeras, y engordarlos en las dehesas de bellota.

Aves de corral.

:Cudles son éstas?

Las principales son la gallina y la paloma,
que no es de corral, propiamente dicho.

En la region tienen muy poea importancia los
patos y gansos.

2Qué utilidad reporta la cria de la gallina?

Mucha, pues es de gran consumo la carne y
los huevos.

2 Cuciles son las razas mas tmportantes?

De las espanolas la andaluza y la eomin, y de
las extranjeras las inglesas, las francesas y las
conchinchinas.

s00mo se reproduce la gallina?

Por incubacion de los huevos.

sDe cudntos modos se hace la incubacion?

De dos, naturalmente, por medio de las galli-
nas cluecas 6 lluecas, 6 bien arfificialmente con
ciertas maquinas llamadas incubadoras.

;Qué alimentacion requiere la gallina?

Grano, residuos de la casa y de la finca, como
tronchos, granzas, ete., y el pastoreo, siendo esto
muy importante, pues encerradas en corrales
estrechos, se enervan y disminuyen la postura.

:No hay otros procedimientos de alimentacion?
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Enterrar restos del matadero para producir
1?{3 yusaneras y ademas el procedimiento de pa-
pillas cocidas de Bayona.

¢Donde se cuidan y aprovechan las palomas?

En los palomares, que son edificios muy im-
portantes 4 veces en esty region, en donde ani-
dan miles de parejas. _

gQué cuidados exigen?

Muy pocos, pues ellas se busean alimentos.
menos en eiertas épocas del afio, en que hay
que encerrarlas y proporciondrselo dentro del
palomar.

Conviene siempre darles algin grano, para
que no emigren a otros palomares.

Al aguade los bebederos debe ponérsele anis.

ZQue productos dan?

L.os pichones, llamados también palominos, y
los exerementos, 4 los que se les da el nombre
de palomina, que tiene gran importancia en
Agricultura.

Apicultura.

2 Qué es Apicultura?

K] arte de obtener los productos de las
abejas.

;Qué son las abejas?

Insectos que viven en coleetividad, llamadas
enjambres, en ciertos sitios denominados col-

menas.
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Cuales son los principales produclos de esle
insecto?

l.a miel y la cera.

Oué denominacion recitben los distinlos indi-
viduos?

La reina, que dirige los trabajos de la col-
mena.

L.os zdanganos 6 machos y las obreras, que li-
ban el polen de las Hores y lo llevan a la col-
mena.

s importante la Apiculturar

Hoy dia constitfuye una industria, y en esta
region abundante en montes, en que se produ-
cen gran variedad de plantas aromaticas, tienen
bastante 1mportancia.

clxiste algun procediumiento inoderno para ex-
plolar esta tndustria?

El sistema movilista, que consiste en la utili-
zacion de unas colmenas formadas por una caja
de madera, dentro de la cual se ponen varias
series de panales artificiales, los cuales llenan de
miel las abejas.

Con este procedimiento no producen cera y
aumentan en cambio mucho la cantidad de miel.
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